正确选用“三数”解决实际问题


在实际问题中，有时平均数、中位数和众数中的某个（些）不一定有意义，不一定有较好的参考价值，我们要根据实际问题的具体内容和调查目标正确选用平均数或中位数或众数来作出判断、决策，或制定方案，提出建议。

例1． 红星家电商场的一个柜组出售容积分别为268立升、228立升、185立升、182立升四种型号的同一品牌的冰箱，每卖出一台冰箱，售货员就在一张纸上写出它的容积作为原始记录，到月底，柜组长清点原始记录，得到一组由10个182、18个185、66个228和16个268组成的数据。

(1) 这组数据的平均数有实际意义吗？

(2) 这组数据的中位数、众数 分别等于多少？

(3) 红星商场总经理关心的是中位数还是众数？

解：（1）这组数据的平均数没有实际意义，对商店经营也没有任何参考价值。

（2）这组数据共有110个数据，中位数应是从小到大排列后第55个和第56个的平均数这两个数据都是228，这组数据中228出现的次数最多，所以这组数据的中位数、众数都是228。

（3）商场总经理关心的是众数，众数是228，表明容积为228立升的冰箱的销量最大，它能为商场带来较多的利润，因此，这种型号的冰箱要多进货，其他的型号则要少进货。

点评：对于一组数据来说，都有平均数和中位数，有时有众数，但对于一组数据表示的实际问题的数据来说，这三个数不一定都有意义，应该关心哪个数，取决于调查的目标。本题中，商场最关心的是哪一种商品销量最大，因此就关心众数。

例2．公园里有甲、乙两群游客正在做团体游戏，甲群是同一居民小区的初中生在进行联谊游戏活动；乙群是居民小区的两位退休教师义务带领一群学前儿童在做游戏。调查这两群游客的年龄得到甲、乙两组数据（单位：周岁）：

甲：12，13，13，13，14，14，14，14，14，15，15，15，16。

乙：3，4，4，5，5，5，5，5，6，6，56，58。

（1） 甲、乙两组数据的平均数、中位数、众数；

（2） 在各组数据的平均数、中位数和众数中，哪几个能反映各群游客的年龄特征？

解：（1）甲组数据的平均数是14岁，中位数是14岁，众数是14岁；乙组数据的平均数是13.5岁，中位数是5岁，众数是5岁。

（2）对于甲游客，平均数、众数、中位数都能反映这群游客的年龄特征；对于乙群游客，只有中位数和众数能反映这群游客的年龄特征。

点评：为什么乙组不能用平均数来反映这组游客的年龄特征呢？这是因为乙组数据中出现了两个极端数56和58，使得平均数不再有代表性，可见当一组数据中有极端数时，只能从中位数和众数中去找反映数据特征的代表。

由（1）中甲组数据的平均数、中位数、众数我们可以发现：当一组数据中的各个数据都比较接进时，它们的平均数、中位数、众数都可以作为反映它们特征的数据代表。

